

**Отзыв научного руководителя
на диссертационную работу Малетовой Татьяны Сергеевны на тему
«Формирование динамических бизнес-моделей предпринимательских структур»,
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по
отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства)**

Сложности функционирования предприятий в быстроизменяющейся внешней среде, в условиях высокой конкуренции, неопределенности и нестабильности социально-экономических процессов, приводят к сокращению срока существования экономических субъектов и заставляют отечественные предприятия искать новые пути и механизмы быстрой адаптации своих бизнес-моделей к изменениям, с целью сохранения устойчивости, эффективности своей деятельности и конкурентных преимуществ.

В условиях ограниченности и идентичности ресурсов, основной доминантой обеспечения конкурентоспособности выступают динамические способности персонала предприятий, которые рассматриваются в качестве важнейшей составляющей их бизнес-моделей. Идентификация динамических способностей – это достаточно сложный процесс, который требует, прежде всего, разработки научно-методического подхода к их выявлению и оценке, определению соответствующего аналитического инструментария, факторов, влияющих на развитие ключевых способностей и компетенций, лежащих в основе динамических способностей.

Вышесказанное обосновывает объективную необходимость в исследовании процесса формирования динамических бизнес-моделей. Актуальность данного исследования определена практической востребованностью предпринимательскими структурами транспортной отрасли в механизме быстрого реагирования на изменения внешней среды на фоне роста экономической активности и результативности работы субъектов хозяйствования сферы пассажирского и грузового автомобильного транспорта.

Серьезным научным результатом автора является разработка концепции формирования динамической бизнес-модели предприятия на основе реализации концепции динамических способностей и методологии системного подхода. Особого внимания заслуживает методический инструментарий оценки степени значимости и интенсивности влияния факторов на формирование бизнес-модели предпринимательских структур автотранспортных предприятий, который позволяет установить наличие зависимости качества и эффективности бизнес-моделей от динамических способностей.

В диссертации Малетовой Т.С. достаточно убедительно обоснован научно–методический подход к формированию критериев качества бизнес-моделей, что позволяет в процессе моделирования проанализировать качество ее основных составляющих и принять соответствующее управленческое решение.

Важным является и предложенный автором научно-методический подход к оценке конкурентоспособности предприятия на основе усовершенствованной методики VRIO-анализа, что дает возможность оценить финансовые,

материальные, технические, организационные, психологические предпосылки для формирования среды, способствующей развитию динамических способностей.

Я хотела бы обратить внимание на предложенные в работе пути оптимизации динамической бизнес-модели, использование которых способствует повышению научной обоснованности процесса управления; прогрессированию развития предпринимательских структур транспортной отрасли; усилению их конкурентных преимуществ.

В диссертации приведен авторский подход к толкованию основных категорий экономической науки, а именно: динамические способности, бизнес-модель, предпринимательская бизнес-структура, доминанты динамических способностей.

Проведенное исследование позволило получить важные научно-практические результаты, которые способствуют формированию динамических бизнес-моделей автотранспортных предприятий, идентификации и развитию динамических способностей, повышают адаптивность и конкурентоспособность экономических субъектов, обеспечивают их стабильное и устойчивое функционирование.

Следует отметить, что диссидентом проведена значительная работа по сбору и аналитической обработке фактического материала 15 автотранспортных предприятий, что отражено в большом объеме приложений, расчетная часть которых насчитывает 46 листов, а также достаточном количестве литературных источников. Публикации автора свидетельствуют о том, что диссертация Малетовой Т.С. является завершенным и обобщающим результатом научно-исследовательской работы по данной научной проблеме.

Выполненное исследование имеет теоретическое и практическое значение, материалы диссертации опубликованы в 18 научных изданиях, их объем и количество отвечают требованиям на получение научной степени кандидата экономических наук. Основные положения разработок апробированы на 12 конференциях на протяжении 2018-2021 гг.

Малетова Татьяна Сергеевна во время обучения в аспирантуре ГО ВПО «ДонНУЭТ им. М. Туган-Барановского» проявила себя дисциплинированным и ответственным работником, настойчивым и целеустремленным исследователем.

Диссертация Малетовой Т.С. отвечает специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика предпринимательства), является завершенной научно-исследовательской работой. Она актуальна, выполнена на достаточно высоком научном уровне с привлечением соответствующего научного инструментария. Работа имеет научно-практическое значение, отвечает требованиям ВАК МОН ДНР, а ее автор Малетова Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения научной степени кандидата экономических наук по указанной специальности.

Научный руководитель
доктор экономических наук, профессор
заведующая кафедрой цифровой
аналитики и контроля ГО ВПО «Донецкий
национальный университет экономики и торговли
им. М. Туган-Барановского»



Подпись И.В. Сименко
Фото И.В. Сименко
заверяю
Начальник отдела кадров
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ОРГАНИЗАЦИИ
ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ДОНЕЦКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО УНИВЕРСИТЕТА
ЭКОНОМИКИ И ТОРГОВЛИ
имени Михаила Туган-Барановского»

И.В. Сименко